

2024年全国“宪法宣传周”特别报道

求学路上,宪法给你最有力的支持

孩子不上学是家务事?你错了!

□本报记者 郭树合
通讯员 姜丽丽



宪法第十九条 国家发展社会主义的教育事业,提高全国人民的科学文化水平。
国家举办各种学校,普及初等义务教育,发展中等教育、职业教育和高等教育,并且发展学前教育。
国家发展各种教育设施,扫除文盲,对工人、农民、国家工作人员和其他劳动者进行政治、文化、科学、技术、业务的教育,鼓励自学成才。
国家鼓励集体经济组织、国家企业事业组织和其他社会力量依照法律规定举办各种教育事业。
国家推广全国通用的普通话。

第四十六条 中华人民共和国公民有受教育的权利和义务。
国家培养青年、少年、儿童在品德、智力、体质等方面全面发展。

(制图:张元君 任梦媛)

相关链接

●2023年12月,最高人民法院、教育部联合印发《关于建立涉案未成年人控辍保学协作配合机制的意见》,进一步加强控辍保学和未成年人权益保护工作。

●最高检工作报告显示,2023年,最高检会同全国妇联等发布家庭教育指导典型案例,制发督促监护令5.7万份。与教育行政等部门联动,共建2120个青少年法治教育实践基地,建立涉案未成年人控辍保学协作机制。

●今年8月13日,最高检、全国妇联、中国关心下一代工作委员会联合发布第三批在办涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例。

该读书的年纪却去“混社会”,必须管!

本报讯(记者郝雪 通讯员黄江兵 郭苗苗)“这几个月,孩子变化很大,也和我亲近了不少,今天放学还主动去书店买辅导书……”日前,在与陕西省米脂县检察院未检检察官巩娜电话沟通时,小明(化名)的妈妈张女士语气里满是欣慰。

“小明只有15岁,为什么不上学?”今年5月,米脂县检察院未检办案团队在办理一起“拉车门”盗窃案时发现,包括小明在内的3名涉案人员在案发时均系义务教育阶段的学生。因3人未达到法定刑事责任年龄,且罪行较轻,依法不追究刑事责任。

为什么理应在学校里读书的学生却在“混社会”?办案团队走访后了解到,虽然涉案未成年人的学籍信息显示他们仍在校读书,但他们经常旷课、逃学,处于叛逆期的他们听不进老师和家长的劝说,拒绝返校就读。

与此同时,办案团队梳理了近年来办理的未成年人犯罪案件和未成年人被侵害案件,发现涉案未成年人辍学、失学、未完成九年义务教育的占比高达80%。

“这个数据让我们觉得隐性辍学问题并非偶然。”承办该案的检察官巩娜告诉记者,为全面掌握相关情况,办案团队使用控辍保学大数据法律监督模型,对2万余条义务教育阶段在册学生名单、公安机关行政处罚的及有宾馆酒店登记记录的未成年人信息进行碰撞比对,共排查出12名已辍学或隐性辍学的学生。

办案团队走访发现,经过部分学校和老师对辍学学生的劝说,包括小明在内的3名学生已经正常上学,但仍有两所学校的9名学生存在学籍信息记载情况与实际就学情况不符等现象。

为,张某作为父亲,不仅法律意识淡薄,还有重男轻女的思想,要帮助他转变教育观念。

随后,辅导员与检察官一同制定个性化家庭教育指导方案,通过面对面指导、电话跟踪指导等方式释法说理,向张某讲解义务教育法和未成年人保护法的法律规定、贫困生资助和义务教育惠民政策以及适龄未成年人入学相关规定,并定期对其进行亲子关系、家庭教育专业知识授课,力图解决其轻视教育、监护缺失、家庭教育理念不足等实际问题。

在跟踪回访的过程中,该院持续引导监护人履行监护职责,对于发现的问题及时予以跟进指导,提供帮扶救助,从而持续巩固家庭教育指导成效,并评估张某的监护观念是否转变、监护能力是否提升。

针对张某的情况,栖霞市检察院推动教育行政部门帮其办理小婷入学事宜。

在此基础上,该院联合张某所在街道以及妇联、关工委、共青团等单位,为小婷提供希望小屋建设等生活及助学支持。最终,在各部门的共同努力下,小婷顺利入学。

两个孩子终于都去上学了,但检察官的工作并未就此止步。针对张某监护不力、家庭教育缺位的问题,该院检察官积极与张某所在村“两委”沟通联络,争取共同做好对其督促监护以及家庭教育指导回访工作。

考虑到张某没有稳定工作、家中有果园却不善于管理以及家庭收入低的问题,该院推动相关部门为其提供就业指导,联系果树专家为其提供技术支持,切实帮助其提升劳动技能。同时,该院还协调张某所在村委,为张某的母亲申请低保,切实减轻张某一家人的生活负担。

“在助推义务教育、素质教育高质量发展的道路上,栖霞市检察院将持续聚焦‘儿童权利监护人’角色定位,进一步联合行政机关、学校等各方力量,做好控辍保学工作,确保每一个孩子的受教育权不受侵犯。”该院检察长姜远斌表示。

针对上述问题,6月18日,米脂县检察院召集相关职能部门、涉事学校、社会各界代表、部分学生家长座谈,并向职能部门制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促其履行监管职责,让失学辍学的未成年人有学上、有人管。

收到检察建议后,相关职能部门全面排查辍学问题,逐项整改落实。截至目前,9名辍学或隐性辍学的学生已返校8人,另有1人转学。

此外,针对涉未成年人案件中家庭监护缺失问题,办案团队联合妇联、关工委对“问题家长”开展家庭教育指导工作,通过向家长制发督促监护令引导监护人履行好监管责任,并对其定期回访。

“下一步,我们还要依托青少年法治教育基地,不断扩大普法影响力,让孩子们在上学的路上‘一个也不能少’。”该院副检察长冯静表示。

法眼观察

□何慧敏

近日,某短视频平台网民“小松”,因故意编造外卖骑手单亲父亲的身份,虚构带女儿送外卖的悲惨故事,利用公众同情心骗取流量,谋取私利,涉嫌扰乱公共秩序,被公安机关抓获(据12月3日公安部网安局微信公众号)。

“孩子离开了妈妈”“我带着女儿送外卖,虽然辛苦但是幸福”“感谢支持我们的叔叔阿姨”……短视频平台上,身着骑手服,抱着小女孩的外卖员“小松”动情地讲述着单亲骑手父亲为了养活女儿而坚强生活的故事,迅速收割了26万余名粉丝的关注和眼泪。殊不知,这些动人情节背后完全是剧本。“小松”不仅不是外卖骑手,小女孩也有完整幸福的家庭。事实反转令人不胜唏嘘,但是个案背后所反映出的虚假摆拍问题更需深思。

近年来,网络上频频出现此类“自导自演”的虚假摆拍内容,和“小松”剧本相似,主人公有着生存条件差、家庭不幸的悲惨人设以及艰难生存的奋斗故事。网友满怀好奇地观看,在同情心作用下点赞打赏,有的博主还以众筹捐款、直播带货等方式收割流量利益。这些虚假内容不仅消耗了用户的同理心,损害公众信任,扰乱网络空间秩序,部分借机牟利者还践踏法律红线,给他人造成经济损失,涉嫌诈骗。而深挖原因,一方面,自媒体博主和背后MCN机构(内容合作公司)人为引流牟利;另一方面,部分平台算法推荐机制,给他人造成情感冲突强烈,充满噱头,令人眼球,平台对于此类内容的审核把关不严,在流量数据驱动下甚至通过算法推荐,加大相关内容曝光量,助推虚假信息传播。

《中华人民共和国网络安全法》《互联网信息服务管理办法》等多部法律法规明确,任何个人和组织不得编造、传播虚假信息,扰乱经济秩序和社会秩序。中央网信办发布的《关于加强“自媒体”管理的通知》也明确,“自媒体”发布信息不得以拼凑剪辑、合成伪造等方式,影响信息真实性。伪造的悲惨人设不值得同情,凭空捏造借机牟利的行为更是于法不容,必须加大对虚假摆拍内容的治理,让人们触摸“看得见的真实”。

强化虚假摆拍内容整治,需要多元协同。首先,必须加大对编造虚假信息行为的惩治力度。对于恶意摆拍、故意传播虚假信息诽谤他人、引起社会恐慌的,除了行政处罚外,达到入罪标准的要依法追究以严厉的刑事处罚,震慑违法者。其次,自媒体博主和MCN机构应该坚守法律红线、道德底线,不能无底线骗取流量利益,对于虚构、演绎的内容,应当以显著方式标记,坚持用真实的内容赢得用户的长久支持。最后,平台作为互联网服务的提供者,必须承担起自己的审核把关责任。如今,算法推荐机制下,平台角色从“搬运工”变成“产出者”,也应当负有更高的注意义务。不能以“判断不了”为由,躲在“内容搬运工”的避风港里,逃脱把关责任。要加强内容发布前的审核和风险控制,对于真实性存疑的争议性内容,应当标记争议标签,提醒公众谨慎辨别真伪,并对相关信息限流。对于明确是谣言的内容和相关账号要及时予以关闭、封禁处理,同时给辟谣内容更多的曝光量,确保辟谣信息有效覆盖谣言的传播范围。

“走近一线检察官”微直播走进河南洛阳 以检察之力守护古都新貌

本报北京12月3日电(记者常璐倩) 河南洛阳是华夏文明的发祥地之一,历史上先后有13个王朝在此建都,拥有6处世界文化遗产。12月3日上午,最高人民检察院新闻办公室与中央广播电视总台《今日说法》栏目、河南省检察院联合开展第104次“走近一线检察官”微直播活动,探访洛阳市检察机关在历史与文化融合之中积极保护人文、山水、工业的生动实践。

丽景门,历史上是洛阳城的重要出入口。穿门而过,洛阳三彩艺术博物馆便映入眼帘。“以前仿制洛阳三彩的小作坊很多,对手工艺人冲击很大,检察机关依法履行公益诉讼检察职能,督促行政机关加强监管,我们的传统技艺才显现出了更大的价值。”全国人大代表、洛阳三彩艺术博物馆馆长郭爱向向大家讲述了检察机关与“唐三彩”的故事。

走出博物馆,随处可见身着汉服拍照的游客。“如今,汉服已成为洛阳的地理名片,但随之而来的隐形消费、卫生问题不容忽视。”据洛阳市孟津区检察院副检察长马霄介绍,今年3月,检察机关针对相关问题制发检察建议,督促有关部门履职尽责,保障了游客的消费权益。

洛阳是隋唐大运河的核心区域。“针对隋唐大运河遗址主要建筑‘洛汭严关’缺乏有效监管维护问题,洛阳市检察机关通过制发检察建议,督促相关部门履行文物保护监管职责,以法治之力守护运河文化。”洛阳市老城区检察院检察官崔橙林说道。

临黄河而知中国,临河洛而知华夏。洛阳也是黄河流域重要节点城市。近年来,洛阳市检察机关不仅注重保护黄河生态环境,还致力于保护黄河文化。在洛阳小浪底水库岸边,非物质文化遗产传承人游晓晓向大家展示了黄河特产澄泥砚。她说:“检察机关在澄泥砚的非遗保护、知识产权保护等方面提供了有力的法律支持。”

洛阳市涧西区是全国重工业基地之一,这里制造了第一台“东方红”拖拉机、第一台直径2.5米双筒卷扬机……为更好保护工业遗产,涧西区检察院与该区工信局、文旅局等部门建立了工业遗产保护工作机制。此外,立足涧西国有大厂集中、高新技术企业聚集的实际,洛阳市检察机关紧扣“检察护企”专项行动,设立线下检企联络平台,收集回应企业司法需求,助力企业高质量发展。

据悉,此次微直播活动同步在央视网、红星新闻、封面新闻、微博、快手、抖音等平台开展视频和图文直播。截至12月3日17时,视频直播观看量达458.3万次,“走近一线检察官”话题总阅读量23.3亿次,总讨论量314.4万次。

伪造「悲惨人生」,情不想法不容



延伸阅读

大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革

2024年12月4日是第十一个国家宪法日



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



正义网络传媒
JUSTICE NETWORK MEDIA



人民检察
人民检察杂志社



法治新闻传播
方圆杂志社

检察日报公益宣传